

Páginas escogidas

Sinfonía en amarillo

Oscar Wilde

Un ómnibus cruza el puente, deslizándose como una mariposa amarilla; y aquí y allá descúbrese un transeúnte, que parece una mosca inquieta.

Grandes barcas cargadas de heno amarillo se mueven frente al sombrío embarcadero; y como un chal de seda amarilla, la espesa niebla se detiene a lo largo del malecón.

Las hojas amarillas empiezan a secarse y revolotean desde los olmos del Temple; y a mis pies el Tamesis, verde pálido, se extiende como una barra de rizado jade.

La juventud de hoy

Por Régulo Pastor Murcia

Toca al maestro y al padre de familia responder a los cambios que sufre hoy la juventud.

Los medios de comunicación actuales, influyen para bien o para mal en la educación de las nuevas generaciones.

El maestro se enfrenta en su labor docente, con jóvenes irrespetuosos, indisciplinados, indolentes, con una educación refleja que absorbe la mente, hasta convertirla, por influencias extrañas, en actitudes negativas en su conducta.

El maestro tiene que aceptar este reto de la historia, con una preparación pedagógica bien cimentada, sin tomar actitudes de contemplación al hecho socio-pedagógico que vivimos.

Lo contrario nos llevará a un futuro trágico, difícil de rectificar.

El maestro no debe perder nunca su papel de educador y orientador. El padre de familia, hoy más que nunca debe intervenir en una acción conjunta de maestro-alumno y padre, copartícipe de la comunidad educativa.

Me retiré de las aulas: pero no quiero retirarme de los problemas que vive El Salvador, cooperando con mi experiencia pedagógica.

Ya nos acabamos las ostras

Por Napoleón Velarde

Quienes salieron durante las pasadas vacaciones de Semana Santa se pudieron dar cuenta de que en muchos lugares no se podían consumir los sabrosos cocteles de ostras o de conchas, porque sólo habían —si habían— los de ceviche y de camarones. Lo que significa que en El Salvador ya no hay ostras ni conchas, porque se terminaron.

Es cierto que —por considerarse afrosidisiacos hasta cierto punto— la demanda de estos mariscos supera en gran medida a la oferta, porque a su vez la producción —y la reproducción— de los mismos ha venido disminuyendo cada vez más rápidamente. Cada año son objeto de la peza los animales más jóvenes y la actividad explotadora es tan ininterrumpida, que ya no les dan tiempo de reproducirse. Esto es así por dos razones: No existe en el país un reglamento efectivo que suspenda estas actividades mediante un período de vida. Por otra parte, cada vez hay más personas —familias enteras— que no teniendo otra cosa que hacer, se dedican a unas verdaderas limpiezas de estos ricos productos del mar.

No hay duda que esta es una señal más de advertencia sobre el agotamiento de nuestros recursos por la explotación irracional que hace una población cada día más numerosa y que no quiere dejar nada para el mañana. Cada día más gente que no tiene sentido de lo que debe ser la recolección, ya no digamos, del cultivo para que haya la renovada crianza y desarrollo de estas especies. Igualmente ocurre con otros valiosos recursos renovables, por ejemplo, la madera. La gente sale —con todos sus muchachitos— para hacer leña todo lo que esté en pie y para acabar con la vida de todo lo que se mueve; así se van los garrobos, las aves... ¡todo! Para ellos, está justificado porque de algún modo tienen que vivir. Lástima que no piensen en ello cuando hacen su propia reproducción.

En el país nos está ocurriendo lo que pasa a nivel mundial con el petróleo, la madera, algunos metales y ciertos materiales estratégicos. Todos los recursos van disminuyendo a medida que la población crece y por eso es que en algunos países ya están planificando el crecimiento de sus poblaciones solamente a una tasa de reposición. Es decir, crecimiento cero.

Ojalá que en El Salvador, las autoridades tomen nota de la necesidad de planificar tanto la explotación racional de los recursos naturales como el crecimiento racional de la población, no sólo informando al pueblo sobre la situación futura, sino también facilitándole servicios de planificación familiar accesibles a todos —en las ciudades y en el campo— hasta lograr un realista control de la procreación. Antes que sea muy tarde.

El lector expone...

YA SE FUE...

La humanidad tiene pleno derecho a una virtud que con la rotación del tiempo poco a poco nos coloca en la orfandad.

Los diarios, las revistas, la televisión y la radio a cada momento nos informan, que tal virtud apresuradamente se nos aleja y conviene a nosotros, por supuesto, buscar con empeño los medios necesarios y urgentes para recuperarla, y así librarnos del laberinto desolado al que estamos amenazados.

Muchísima lástima de salir por las calles de nuestra ciudad capital y otras del país, pues aquel bello paisaje que en otros días presentaban sus casas, hoy abundan los escombros y cenizas, efectos del fuego devorador del trabajo honesto, formando un contraste.

La virtud a que nos referimos es la paz. Paz, palabra formada apenas por tres letras pero que nos ofrece un inmenso significado, tal como, comprensión mutua, tolerancia mutua, cariño, fraternidad, amor y conformidad, ya que, con benevolencia fácilmente de nuevo entraría a nuestro hogar, a nuestra patria, y por ende, al mundo entero.

Pero, eso sí, para recuperarla debemos recordar muy afectuosamente las palabras de Jesucristo, cuando en el Sermón de la Montaña dijo: "Amaos los unos a los otros". Pero en este sentido, precisamente nos estamos haciendo estériles.

Sin embargo, esperamos merecer un soplo divino que penetre hondamente en nuestros corazones haciéndonos reflexionar que todavía somos

Pasa a la página 24

Por muchos que sean los descubrimientos que se hayan hecho en el terreno del amor propio, todavía hay en él muchas razones desconocidas.

La Rochefoucauld

26 de Abril Día de la Secretaria Salvadoreña e Interamericana

Por Eva S. de Sánchez Rico
Miembro de ASES

Abril que significa, alegría, hermosura, juventud y tal vez por eso ha sido dedicado a la celebración del Día de la Secretaria Salvadoreña e Interamericana, como un reconocimiento a la fiel colaboradora del jefe y oficinas, en donde trabaja participando en el desenvolvimiento socio-económico de los pueblos.

A través de la secretaria se proyecta la imagen de la empresa hacia la sociedad; de ahí la trascendencia que tiene el buen desempeño de su cargo y la responsabilidad que implica vivir en constante capacitación técnica, intelectual y moral.

En este 26 de abril se cumplen diez años de haberse fundado la Federación Interamericana de Asociaciones de Secretarías (FIAS) en Buenos Aires, Argentina, en donde nació la idea de la celebración de esta significativa fecha, y nuestro país tiene el privilegio de ser la sede de la Secretaria Permanente de tan importante entidad internacional.

Es oportuno mencionar que ASES se ha interesado por la superación integral de la secretaria de nuestro país,

convencida de que la que trabaja por vocación, logra un éxito completo, pues además de interesarse por su propia superación, llega a escalar puestos relevantes y de gran responsabilidad. Alguien dijo que todo documento ya sea trascendental o sencillo siempre lleva las huellas digitales de una secretaria.

En este mes de abril ASES ha llevado a cabo además de su trabajo de rutina, la elección de la Secretaria Nacional 1980 recaído en Juana María Artiga y Socia del Año, galardón recaído en Hilda Rivas de Melara.

Estas dos mujeres secretarías se han hecho acreedoras de tales distinciones por sus méritos y vale la pena mencionárselas en esta fecha dedicada a la Secretaria, sin dejar de hacer un sincero reconocimiento a las otras compañeras que participaron en las dos elecciones, que tienen grandes cualidades y que son un orgullo para la profesión.

Felicitaciones a todas las secretarías de América y un saludo fraternal a la abnegada Secretaria Salvadoreña.

San Salvador, abril de 1980.

El verdadero caso de militarismo

Por Herminio Portell Vilá

Una reciente transmisión de "Radio Habana", de las muchas regularmente dirigidas a los Estados Unidos con insultos y ataques mientras que la Comisión Federal de Comunicaciones protege a Castro para que no le censuren en español las radioestaciones que están en territorio norteamericano, estaba dedicada a llamar al Presidente Carter "un militarista peligroso" que trataba de construir una destructora máquina de guerra.

La verdad es que el sayo del militarismo y de sus excesos le viene muy bien a los hermanos Castro Ruz, quienes hasta el 26 de noviembre de 1956, en Tuxpán, México, siempre habían vestido trajes civiles y allí comenzaron a usar los uniformes militares hasta para dormir, aunque nunca habían recibido preparación militar. Mr. Carter, sin embargo, se graduó como oficial norteamericano en la Academia Naval de Annapolis, y luego dejó el uniforme para dedicarse a la vida civil.

Los hermanos Castro Ruz, dos jóvenes del campo en la finca "Birán", Provincia de Oriente, nunca tuvieron que ver con la vida militar hasta que se con-

virtieron en terroristas, hace unos veinte y cinco años. Ahora están de uniforme y con las condecoraciones dadas por la Unión Soviética, pero siempre hablan de guerra, armas, organización militar, etc. Los altos grados que tienen en las Fuerzas Armadas de Cuba se los otorgan ellos mismos, como es el caso con las estrellas y los galones que ostentan. Su delirio con el militarismo es Soviético que están en Cuba comunista, nadie puede considerarlas seriamente, menos aún los propios rusos.

Si los Estados Unidos han podido conformarse con todo esto, aquí mismo en sus narices, ¿qué derecho los pueblos de Afganistán, Pakistán, etc., tienen a esperar que los Estados Unidos adopten una actitud positiva frente a la Unión Soviética en el Sur de Asia?

Toda la política exterior de los Estados Unidos hasta que John F. Kennedy fue presidente, en 1960, estaba basada en la conclusión de que Cuba era vital para la seguridad de los Estados Unidos y de que a ningún enemigo, ni siquiera un enemigo potencial, le sería permitido el control sobre Cuba. La realidad es

Pasa a la página 15

¡Bien hecho, muchachos!

Por Danilo Velado

tas noches más así y los delincuentes comunes tendrán oportunidad de pedir hasta su temporada de descanso, vacaciones, aguinaldo, etc. Y en un descuido, posiblemente formen también su sindicato...

—En el duro bregar para seguir golpeando a la oligarquía, hubo accidentes graves de tránsito con pérdida de vidas en ciudades y carreteras. Se produjeron incendios que por supuesto no pudieron ser extinguidos a tiempo porque tampoco había agua en ningún sector, como consecuencia del inteligentísimo bien planeado golpe contraoligárquico y antimperialista de suspensión de los servicios eléctricos.

En fin, que la lección ha servido de mucho: como para recordarnos que hace ya algún tiempo, se presentó una situación semejante, aunque más prolongada. En el fondo de mí, cada vez que traigo a la mente aquel apogón, viene de igual modo, inexorable, inescrutable y casi repugnante, la figura de un buen amigo, ex compañero de aula en la Universidad, quien falleció porque gracias a que no había energía eléctrica le fue imposible recibir un tratamiento renal y el hecho mismo lo llevó a la tumba. Muy agradecidos estarán los huesos del colega ante aquel, igual que hoy, golpe antioligárquico...

Por eso digo: ¡bien hecho, muchachos! En la próxima, que vayan siendo progresivos los paros: de cuatro, ocho, dieciséis, treinta y dos horas consecutivas... Cuando vayan para las sesenta y cuatro horas sin energía eléctrica en toda la República, planteente a la Junta

Pasa a la página 15